Dnia 22.05.2020r.  o godzinie 9.50– sprawdzian z funkcji kwadratowej
Zadania zostaną umieszczone w pliku na stronie szkoły. Rozwiązania zadań w postaci zrobionego zdjęcia należy odesłać do godziny 10.35. 
Temat: Szkicowanie wykresów funkcji kwadratowej. Odczytywanie własności funkcji kwadratowej na podstawie wykresu (2 godziny lekcyjne)
[image: image1.jpg]Jut wiesz, ze wykresem kazde] funkcji kwadratowej jest parabola. Do tej pory szkico-
waliémy wykres funkcji kwadratowej y=ax" + bx + ¢ (a0) na podstawie wzoru tej
funkeji w postaci kanonicznej, postugujac sie wykresem funkcji y = ax’. Teraz, kiedy
oprécz wspdirzednych wierzcholka paraboli potrafimy obliczyé miejsca zerowe
funkcji kwadratowe] | punkt przeciecia wykresu z osia OY, mozemy sporzadzié wy-
kres tej funkeji bez korzystania z przesuniecia réwnoleglego wykresu funkcjiy = ax’.

Aby naszkicowac wykres funkeji kwadratowej opisanej wzorem w postaci ogdine]
y=ax'+bx+c (a#0), mozemy PoStapié w nastepujacy spossb:
Podajemy wspdirzedne punktu prze

Wynscramy wap6inewieschaka W parabot

Obliczamy miejsca zerowe funkeji kwadratowej (o ile istnieja).
Zaznaczamy w ukladzie wspéirzednych wyznaczone punkty i sprawdzamy, czy ich
‘waajemne polozenie jest zgodne ze znakiem wsplczynnika przy

« Przez zaznaczone punkty prowadzimy linig tak, by otrzymat parabole.

Prayktad 1.
Naszkicujemy wykres funkcji kwadratowe] okreslonej wrorem y = 22° + ax - 6.
Nastgpnie na podstawie wykresu oméwimy jej wiasnosci.



[image: image2.jpg]Wz6r opisuje funkcje kwadratowa, wigc jej wykresem jest parabola. Obliczam
o wspétrzedne punktu przecieciaz osia OY (0, -6)
o Wixu, yu)

A=4"-4.2.(-6)=64

X

T22
W(-1,-8)
o miejsca zerowe (A > 0)
A=64 JA=8
22
Miejsca zerowe: -3 oraz 1.





[image: image3.jpg]Zaznaczamy odpowiednie punkty
w ukfadzie wspétrzednych i szkicuje-  —
my wykres: -

y> 0 x € (~o0;-3) U (1; +o0)
y<0exe(-3;1)
~ funkcja jest rosnaca w przedziale (~1; +oc)
funkcja jest malejaca w przedziale (—oo; —1)
~ dla argumentu ~1 funkcja przyjmuje war-
tos¢ najmniejsza, réwna -8
funkcja nie osiaga wartosci najwigkszej

Czasami wygodnie jest obliczyé jeszcze inne wartosci funkeji, dla wybranych przez
siebie argumentow, zeby otrzyma¢ bardziej dokladny wykres. Ma to znaczenie
szczegéinie wowczas, gdy funkcja nie ma miejsc zerowych.




Dodatkowo ze wzoru funkcji 
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możemy odczytać punkt przecięcia wykresu funkcji z osią OY. Punkt ten ma współrzędne ( 0, c).  W naszym zadaniu współrzędna punktu wynosi ( 0, -6)

Wniosek: Naszkicowany wykres funkcji przechodzi przez wszystkie wyznaczone punkty.

[image: image5.jpg]Przyktad 2.

Nasticujemy wykres funkeji kwadratowe) flx) = 3+ 3¢5 na podstawie wykresu
funkji oméwimy jej whasnoc.




[image: image6.jpg]Wyznaczamy wspéirzedne punktéw nalezacych do paraboli bedacej wykresem da-

nej funkeji:
* (0,-5)
. AZSI—A-(—
__ -3 1
Xu= -
2




[image: image7.jpg]o zauwazamy, ze A < 0, wigc funkcja nie ma miejsc zerowych

o wybieramy kilka argumentéw, dla ktérych obliczamy wartoéci funkeji na pod-
stawie jej wzoru.
Zauwat, ze warto szukat punktéw polozonych parami symetrycznie wzgledem osi
symetrii paraboli, czyli w tym wypadku wazgledem prostej o réwnaniu x = 3.
Ponadto mozna wybra takie argumenty, ktére znajdujq sie na osi OX stosun-
kowo niedaleko od pierwszej wspdtrzednej wierzchotka, cayli na przyktad w od-
legtosci 1 1ub 2 0d X,



[image: image8.jpg]W tym wypadku s to liczby: 24 oraz 1i5.
/(z)=-%-z’+3-z-5= 1

fla)=f@)=-1

fy=
—

fE1=f=-2}

z%) [5, -2 %] naleza do wykresu

Punkty o wspéirzednych (2, -1), (4, -1), (
funkcji f.

Zaznaczamy odpowiednie Wrasnosci funkcji:
punkty w ukladzie wspéirzed-  — D= R
nych i szkicujemy wykres: ~w- (_m; . >

- f<0oxeR

- funkeja jest rosnaca w przedziale (~<0; 3)
funkcja jest malejaca w przedziale (3; +2)

~ dla argumentu 3 funkeja przyjmuje wartos¢
najwieksza, réwna 7%

funkeja nie osiaga wartosci najmniejszej





Dodatkowo ze wzoru funkcji 
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możemy odczytać punkt przecięcia wykresu funkcji z osią OY. Punkt ten ma współrzędne ( 0, c).  W naszym zadaniu współrzędna punktu wynosi ( 0, -5)

Wniosek: Naszkicowany wykres funkcji przechodzi przez wszystkie wyznaczone punkty.

Rozwiąż zadania: 

2.54a, b, c  
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